

УДК 342

DOI: 10.21779/2500-1930-2023-38-3-82-88

**Э.К. Джамалова, К.И. Бугуннаев**

## **Некоторые особенности развития политico-правовой системы Великобритании в XIX–XX веках**

*Дагестанский государственный университет; Россия, 367000, г. Махачкала,  
ул. М. Гаджиева, 43а; dgatalova@mail.ru, kafigp@mail.ru*

**Аннотация.** В статье рассматриваются сущность и особенности политico-правовой системы Великобритании в период становления и развития. Отмечается, что для Великобритании характерны постоянство, традиционность и преемственность политico-правовой системы и правовых институтов. Анализируются процесс становления двухпартийной системы, зарождение либерализма и особенности консерватизма, процесс трансформации избирательного права в XIX–XX веках. Анализ политico-правовой системы, позволяет авторам сделать вывод о том, что сформировавшаяся система двухпартийного управления подразумевает очередность политической работы либеральных и консервативных партий. Подчеркивается, что устойчивость общественно – политической концепции обеспечивала политico-правовой прогресс в направлении удовлетворения потребностей всех социальных слоёв общества.

**Ключевые слова:** правовые традиции, Великобритания, правовая система, политические партии, парламент, либерализм, консерватизм.

Великобритания на сегодняшний день – это государство с фундаментальными политическими и правовыми традициями. Традиционность и преемственность политico-правовой системы и государственного устройства Великобритании начали формироваться в XVII–XIX вв.

Для Великобритании характерно постоянство политico-правовой системы и правовых институтов, что является результатом эволюционного пути развития и гибких перемен вопреки резким «историческим поворотам» и революциям, сотрясавшим другие европейские страны в XVII–XIX вв. Английская политическая верхушка сумела сберечь феодальные учреждения – монархию и палату лордов по сегодняшний день. Уникальность и устойчивость современной политico-правовой системы Великобритании сегодня – это результат многовековой эволюции.

К основным политico-правовым традициям страны относятся являющаяся символом национального единства и вызывающая особую гордость англичан монархическая форма правления, наличие «неписаной» Конституции, двухпалатный Парламент, двухпартийная политическая система, суд присяжных, англо-саксонская правовая система, основанная на precedente, либерализм (прапородительницей которого себя считает Англия).

Эволюция английского конституционализма в XVII–XIX вв. логично привела к реформам в сфере избирательного права. В XIX в. была проведена полная модернизация политico-правовой системы Англии. Из числа наиболее значительных отметим серию реформ избирательного права и реформу парламента.

Великобритания – это страна с либеральной демократией, в которой сначала появились политические партии, а затем из них образовалась партийно-политическая система двухпартийного типа [6, с. 337]. История её возникновения и утверждения довольно долгая, она растянулась с XVII по XIX в., вследствие чего партии (тори и виги) превратились в полноценные партийные организации – консервативную и либеральную партии. На сегодняшний день в парламентских выборах в Великобритании, как правило, участвуют десятки традиционных и новых на политической арене партий, однако парламентское большинство стабильно удерживается одной из двух основных партий (традиционно парламентскими считаются либо консервативная, либо лейбористская партии).

В 70-х годах XVII в. в парламенте сформировались две политические партии – тори и виги. Тори выступали за усиление королевской власти и увеличение влияния англиканской церкви. Социальной опорой партии являлась землевладельческая верхушка, к которой относилось старое феодальное дворянство. Виги, опиравшиеся на новое дворянство и буржуазию, выступали за сохранение конституционной монархии при крепкой власти парламента [4, с. 49].

Партии тори и вигов сначала не были организационно оформленными; они не имели выборных органов и не собирались на съезды. Не было понятия «члены партии», были только ее сторонники. Свою активность они проявляли в парламенте и осуществляли около парламентскую деятельность. Так, благодаря усилиям вигов через парламент был принят закон о судебных гарантиях защиты свободы личности (Хабеас корпус акт 1679 г.), а также результатом их совместной деятельности с тори стала бескровная «Славная революция».

В скором времени выяснилось, что для реализации своих целей (принятие нужного закона, утверждение бюджета и др.) правительство должно заручиться поддержкой в парламенте, иначе все его усилия обречены на крах.

Английский парламент, ограничив власть короля, начинает подчинять себе и исполнительную власть. Таким образом, появляется правительство, ответственное перед парламентом. Вместе с тем нельзя сказать, что правительство полностью подчинялось парламенту, некоторая независимость у него оставалась. Например, при отставке оно могло ввести контрмеры с помощью короля.

При консерваторах парламент был впервые распущен в основном в интересах кабинета, которым руководил Питт-младший. Во время повторных выборов Питт-младший верно оценил возможности партии и саму политическую ситуацию, благодаря чему и победил с большинством голосов. В 1807, 1831 гг. также удалось распустить радикально настроенный состав парламента. Но без ошибок было не обойтись, поэтому в 1834, 1847 гг. были и просчеты. Так как выборы требуют больших затрат и усилий, парламент и правительство стали проводить в отношении друг друга умеренную политику: парламент проводит политику сдерживания в отношении правительства, а правительство, в свою очередь, сдерживает верхнюю палату [7, с. 115].

В XIX в. Англия по форме правления оставалась ограниченной монархией. Король и королева по-прежнему были главами государства. Парламент, состоящий из двух палат (верхняя – палата лордов, нижняя – палата общин), осуществлял законодательную власть, правительству, во главе которого находился премьер-министр, принадлежала исполнительная власть.

Акт о реформе, принятый в интересах вигов в 1832 году, аннулировал избирательные права более 50 «гнилых местечек», состоящих из населения менее двух тысяч

человек. Реформа, проведенная в 1832 году, завершила формирование палаты общин [7, с. 112].

Для вигов последствия были благоприятными, так как они получили стабильное большинство в парламенте, что привело к компромиссу аристократии и промышленной буржуазии.

Избирательный корпус возрос в два раза, и правом голоса в итоге данной реформы пользовались менее 5 % от всего населения. Вследствие чего начался курс на демократизацию реформы в избирательном процессе, что явилось главной чертой политического развития Англии в 30–60-е г. XIX в. Расширение избирательного корпуса осуществлялось за счет реформы в 1867 году, когда происходило перераспределение депутатских мест в условиях соперничества между двумя основными партиями.

Эти обстоятельства способствовали повышению численности избирателей в городах практически в два раза. А в 1830 – 60-е годы произошло переустройство двух основных партий. Партия вигов являлась представителем промышленной буржуазии и вводила принципы либерализма. Партия тори продолжала действовать в интересах земельной аристократии и верхушки финансовых групп. Таким образом, блоки партий получили название от своего курса: «либеральная» и «консервативная». Возникновение партийных организаций вне парламента связано с тем, что был введен порядок регистрации избирателей, и их деятельность была направлена на помощь в регистрации. Централизовалась и предвыборная агитация, где важное значение имели законы 1884 и 1885 гг., составившие третью избирательную реформу.

Партии, начиная с 1870-х годов, образуют свои партийные аппараты. И в 1880-е годы либералы и консерваторы формируют отделения (филиалы) партии на местах.

В 1877 году произошла последняя реорганизация либеральной партии, когда образовалась Национальная либеральная ассоциация. Партия, проводя политику либерализации, указала на то, что будет добиваться значительного количества мест в парламенте и других органах представительной власти. Либеральное течение в Англии разделяли многие представители высших слоев общества, а также рабочий класс. Наиболее видными деятелями либеральной партии были У. Гладстон, Г. Кемпбелл-Баннерман, Г. Асквит, Д. Ллойд Джордж.

Демократизация избирательного права оказала существенное влияние на формирование лейбористской партии.

Назревает острая необходимость в обновлении избирательного права. Итогом становится принятие законов 1884 и 1885 гг., ставших основой еще одной – третьей в XIX в. избирательной реформы [3; 7; 8].

Ее проведению способствовало и то, что усилился кабинет министров, а также изменился социальный состав нижней палаты. По данной реформе было введено финансовое поощрение палаты общин. Что касается палаты лордов, то лейбористами была проведена новая реформа в 1949 году, по которой было внесено изменение в акт 1911. Это сказалось на сокращении до одного года вето палаты лордов в отношении нефинансовых биллей.

Что касается консерваторов, то завершением их организационного перехода стало создание в 1833 году Национального союза ассоциации консерваторов. Для консерваторов главной программой являлась программа «демократического торизма», созданная Бенджамином Дизраэли. В ней культивировались идеи сохранения и укрепления влияния монарха, палаты лордов и англиканской церкви, а также образования новых колоний, посредством чего будет расти авторитет Англии.

В послевоенный период в 1918–1919 годах были проведены избирательные реформы, согласно которым активное избирательное право получили все мужчины, достигшие 21 года, соответствующие цензу оседлости, равному не менее 6 месяцев, или владеющие участком для деловых работ. Женщины только в 30 лет получали право голосовать, при этом они должны были владеть недвижимостью, годовой доход от которой составлял не менее 5 фунтов стерлингов в год, или состоять в браке с лицом, удовлетворяющим вышеуказанному цензу. Таким образом, данный закон давал право голосовать всем мужчинам и частично женщинам. Но к 1929 году консерваторы приняли поправку, согласно которой вводилось равное избирательное право женщин и мужчин.

После Второй мировой войны происходила дальнейшая демократизация избирательного права. Так, в 1948 г., по акту, утвержденному лейбористами, были осуществлены изменения в распределении избирательных участков и отменен двойной вотум. И в 1969 году лейбористы приняли акт о народном представительстве, по которому возрастной ценз снижался до 18 лет.

К концу XX в. количество представителей партии увеличилось до 2 млн. Около 40 % избирателей стабильно голосовали на выборах в парламент и выборах в органы самоуправления за консерваторов. Продолжительное нахождение партии у власти (1979–1997 гг.) содействовало устойчивости британской экономики и укреплению позиций Великобритании на международной арене (особенно способствовала этому деятельность руководителя партии – Маргарет Тэтчер).

Другой значительной партией Великобритании является либеральная партия. Наибольший общественно-политический подъем партии пришелся на начало века, когда ее лидером являлся Д. Ллойд-Джордж, премьер-министр в 1916–1922 гг.

Невзирая на формирование в XIX веке организационной партийной структуры, вплоть до середины XX века главным партийным институтом была парламентская фракция, т. к. ей принадлежало право выбора руководителя партии.

Консервативная партия являлась крупнейшей партией государства и управляла страной в самые значимые и сложные этапы в ее истории. В консолидацию позиции партии значительный вклад внес Уинстон Черчилль (1874–1965), который возглавлял в годы Второй мировой войны правительство страны.

Система двухпартийного управления, сформировавшаяся в Англии на основе общности стратегических целей, подразумевала очередность политической работы либеральной и консервативной партий. Нахождение в оппозиции считалось своего рода коллективной работой. Устойчивость общественно – политической концепции обеспечивала прогресс в направлении удовлетворения потребностей всех социальных слоёв общества [14].

### Литература

1. Андреева Т.Н. Праворадикальные популистские партии Великобритании и успех линии на Брекзит // Мировая экономика и международные отношения. 2019. Т. 3, № 63. – С. 21.
2. Благовещенский Р.И. Развитие противоречий внутри Консервативной партии Великобритании в условиях Брекзита // Вестник Московского университета. Серия 25: Международные отношения и мировая политика. 2019. Т. 11, № 1. – С. 172–200.
3. Бунькова Ю.В., Хочуев Б.Д. Эволюция английского конституционализма и политические партии в XIX веке // Гуманитарный профиль. – 2015. № 4 (76). – С. 133–138.

4. Громыко А. Политические партии Великобритании: "кризис легитимности" и выборный процесс // Сравнительное конституционное обозрение. 2007. № 3 (60). – С. 48–55.
5. Джамалова Э.К. Некоторые проблемные вопросы теории и практики методологии научных историко-правовых исследований // История государства и права. 2013. № 9. – С. 47–49.
6. Жолудов М.В. Проблема становления либеральной партии Великобритании в зарубежной историографии // Англоведение в современной России. 2019. – С. 331–348.
7. Жолудов М.В. Особенности развития двухпартийной системы Великобритании в XIX веке // Исследования зарубежной истории: сборник статей по материалам конференции, посвящённой памяти С.Б. Семёнова, Самара, 13–14 мая 2021 г. Вып. 2. – Самара: Московский городской педагогический университет, 2021. – С. 110–118.
8. Жолудов М.В. Парламент и развитие двухпартийной системы Великобритании в XIX веке // Таврические чтения 2019. Актуальные проблемы парламентаризма: история и современность. 2020. – С. 237–246.
9. Ключков В.В. Партии в политической системе Великобритании в XVIII в. // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2012. № 9–1. – С. 102–106.
10. Корнеев А.Д. Сравнение предвыборных программ ведущих политических партий Великобритании на парламентских выборах 1906 года // Молодой ученый. 2020. № 36. – С. 88–92.
11. Кузнецова Ю.И. Современный взгляд на раннюю историю консервативной партии Великобритании // Общество. Коммуникация. Образование. 2016. № 1 (239). – С. 117–124.
12. Обвинцева О.В., Питолин Д.В., Обвинцева Т.О. Прагматические маркеры в англоязычном предвыборном дискурсе (на примере выступлений кандидатов на пост лидера Консервативной партии Великобритании) // Научный диалог. 2020. № 1. – С. 124–140.
13. Усова Ю.С. Трансформация лейбористской партии в 1983–1997 гг. // Актуальные проблемы изучения и преподавания всеобщей истории и международных отношений. 2021. – С. 113–121.
14. Уткина М.Ф. Политические партии Великобритании как институт электорального рекрутинга и продвижения правящих элит // Социально-гуманитарные знания. 2023. № 2. – С. 97–101.

#### References

1. Andreeva T.N. Pravoradikal'ny'e populistskie partii Velikobritanii i uspex linii na Brekxit // Mirovaya ekonomika i mezhdunarodny'e otnosheniya. 2019. T. 3, № 63. – S. 21.
2. Blagoveshchenskij R.I. Razvitie protivorechij vnutri Konservativnoj partii Velikobritanii v usloviyakh Brekzita // Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 25. Mezhdunarodny'e otnosheniya i mirovaya politika. 2019. T. 11, № 1. – S. 172–200.
3. Bun'kova Yu.V., Xochuev B.D. Evolyuciya anglijskogo konstitucionalizma i politicheskie partii v XIX veke // Gumanitarnyj profil'. 2015. – S. 133–138.
4. Gromyko A. Politicheskie partii Velikobritanii: "krizis legitimnosti" i vybornyj process // Sravnitel'noe konstitucionnoe obozrenie. 2007. № 3 (60). – S. 48–55.
5. Dzhamatova E.K. Nekotorye problemnye voprosy teorii i praktiki metodologii nauchnyx istoriko-pravovyx issledovanij // Istorya gosudarstva i prava. 2013. № 9. – S. 47–49.

6. Zholudov M.V. Problema stanovleniya liberal'noj partii Velikobritanii v zarubezhnoj istoriografii //Anglovedenie v sovremennoj Rossii. 2019. – S. 331–348.
7. Zholudov M.V. Osobennosti razvitiya dvuxparitijnoj sistemy' Velikobritanii v XIX veke // Issledovaniya zarubezhnoj istorii: Sbornik statej po materialam konferencii, posvyashhyonnoj pamyati S.B. Semyonova, Samara, 13–14 maya 2021 goda. Vy'pusk 2. – Samara: Moskovskij gorodskoj pedagogicheskij universitet, 2021. – S. 110–118.
8. Zholudov M.V. Parlament i razvitiye dvuxpartijnoj sistemy' Velikobritanii v XIX veke // Tavricheskie chteniya 2019. Aktual'ny'e problemy' parlamentarizma: istoriya i sovremennost'. 2020. – S. 237–246.
9. Klochkov V.V. Partii v politicheskoy sisteme Velikobritanii v XVIII v. // Istoricheskie, filosofskie, politicheskie i yuridicheskie nauki, kul'turologiya i iskusstvovedenie. Voprosy' teorii i praktiki. 2012. № 9–1. – S. 102–106.
10. Korneev A.D. Sravnenie predvy'borny'x programm vedushhix politicheskix partij Velikobritanii na parlamentskix vy'borax 1906 goda // Molodoj ucheny'j. 2020. № 36. – S. 88–92.
11. Kuzneczova Yu.I. Sovremenny'j vzglyad na ranniyu istoriyu konservativnoj partii Velikobritanii // Obshhestvo. Kommunikaciya. Obrazovanie. 2016. № 1 (239). – S. 117–124.
12. Obvinceva O.V., Pitolin D.V., Obvinceva T.O. Pragmaticheskie markery' v angloyazy'chnom predvy'bornom diskurse (na primere vy'stuplenij kandidatov na post lidera Konservativnoj partii Velikobritanii) // Nauchny'j dialog. 2020. № 1. – S. 124–140.
13. Usova Yu.S. Transformaciya lejboristskoj partii v 1983–1997 gg. // Aktual'ny'e problemy' izucheniya i prepodavaniya vseobshhej istorii i mezhdunarodny'x otnoshenij. 2021. – S. 113–121.
14. Utkina M.F. Politicheskie partii Velikobritanii kak institut e'lektoral'nogo rekrutirovaniya i prodvizheniya pravyashhix e'lit // Social'no-gumanitarny'e znaniya. 2023. № 2. – S. 97–101.

Поступила в редакцию 15 июля 2023 г.  
Принята 21 августа 2023 г.

UDC 342

DOI: 10.21779/2500-1930-2023-38-3-82-88

## Some Features of the British Political and Legal System Development in the 19th and 20th Centuries

**E.K. Dzhamalova, K.I. Bugunnaev**

Dagestan State University; Russia, 367000, Makhachkala, M. Gadzhiev st., 43a;  
dgamarova@mail.ru, kafigp@mail.ru

**Abstract.** The article discusses the essence and features of the political and legal system of Great Britain in the period of formation and development. It is noted that Great Britain is characterized

by constancy, tradition and continuity of the political and legal system and legal institutions. The process of formation of the two-party system of Great Britain, the origin of liberalism and the features of conservatism are analyzed. The authors study the process of transformation of suffrage in the 19th – 20th centuries. The analysis of the political and legal system of Great Britain allows the authors to conclude that the formed system of two-party governance implies the sequence of political work of the liberal and conservative parties. It is emphasized that the stability of the socio-political concept ensured political and legal progress in the direction of satisfying the needs of all social strata of society.

**Keywords:** *legal traditions, UK, legal system, political parties, parliament, liberalism, conservatism.*

*Received 15 July, 2023*

*Accepted 21 August, 2023*